

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Año XXI

Martes 1 de Febrero de 1916

Núm. 7.112

De la vida

Escribo un teólogo francés del siglo XVIII: «La diferencia que hay entre un ingenio fuerte a la moda y un loco, es que la locura del primero es reflexionada, y la del otro es voluntaria». Jamás predicaba para Voltaire, y su pueblo; es indudable. Aun no había nacido el filósofo de los hiperbóleos; aquel dios egoísta que exaltó los cerebros nacientes de la Europa a la suprema adoración de la bestia.

Un loco filosófico vale menos que un loco vulgar; aquel necesita el pensamiento para ser loco, a éste no le hace falta. Sin embargo la humanidad siempre estuvo loca, porque siempre estuvo enferma de la voluntad. La voluntad debe ser la síntesis del ser, si la voluntad está enferma, el ser también lo estará.

Si somos locos hay que buscar la fase de la locura que más se pueda adaptar a la vida. Somos nosotros los que tenemos que someternos a la verdad, y no la verdad a nosotros, porque si es cierto que la verdad existe para el ser, también es cierto que el ser existe antes de él. La verdad existe para el ser; su deber es buscarla para adaptarse. ¿Cuál es la verdad? Anaxágoras dice que nada puede saberse, nada puede aprenderse, nada puede ser cierto, el sentido es limitado; la inteligencia débil, la vida es corta. ¿Demócrito cree que ni aun las cosas que son verdaderas pueden darnos la certidumbre? Epicuro enseña que la verdad no puede nunca determinarse por la razón; Zenón afirma que es imposible tener certidumbre, ni aun cuando digamos verdad. Los antiguos no dicen cual sea la verdad. Desde Cristo la verdad absoluta es Dios; pero antes es preciso vivir la existencia; es entonces, cuando debemos asegurar la ley de la adaptación.

En el mundo de las realidades la riqueza, la pobreza, el trabajo, el amor, todo es un dolor. Un fracaso en el camino de la gloria, una decepción que sufrimos del amigo, el mal ajeno, todo eso nos convierte y nos muestra la realidad y el dolor de ser. O vivir sólo, o vivir con todos.

No se puede vivir sólo, porque todavía no se debe. Viviendo con todos hay también dolor; pero hay susceptibilidad de compensaciones ordenadas. El dolor es positivo, el placer es negativo—asi dijeron Schopenhauer, Bahnsen, Francaustadt y Harman.

El dolor está en el mundo de las realidades; es él, quien impone la realidad del sufrimiento. El dolor es una de las verdades relativas que podemos llegar a comprender porque lo vivimos; si pudiéramos sustraernos de él habríamos desligado a la realidad de la conciencia; y sin embargo lo hemos experimentado y a úo lo estamos realizando. ¿La ley que exige es la de la adaptación de la vida al dolor? ¿Debemos admitir que el dolor nos aplaste, y confundida la quinta redentora en el llanto y la desesperación? ¿Cuál será la norma práctica de la vida? Ante el dolor no hay nuevos horizontes en la doctrina del pesimismo sistemático.

Zenón comprendió la realidad. Todos debemos comprenderla para definirla. Sólo él que la define la puede vivir. En el mundo la realidad es el dolor—asi queda dicho—. La vida y el dolor no pueden jamás completarse. Una vida con dolor es una vida enferma y la vida debe ser sana y fuerte; porque sino, es una paradoja absurda que se pretende elevar a realidad. Aunque el dolor sea una realidad no es el objeto proporcionado al espíritu; porque no puede ver en él más que una imperfección; el espíritu tiende a lo perfecto. Así el dolor no debe someternos hasta vencer cualquiera tener la aspiración de vivir conscientemente, porque entonces, encontramos un símbolo de redención y de ideas.

Amo a Zenón; porque supo abstraerse esperando que la vida llegara a él, para poder resistir; porque aspiró a practicar la virtud educando la voluntad y apartándose de los placeres y los males sensibles, aunque en ellos vio un principio.

Vivir con todos y abstraerse, no es incompatible; porque aun debemos abstraernos con todos para todos. Vivir idealmente arrastrando la realidad, aprendiendo a hacer una masa de risa al llanto y un signo de amor al desamparo. El espíritu tiene alas muy amplias y que vuelan muy alto; hay que subir, subir siempre sin mirar a la cima que dejamos abandonada, para que el vértigo no nos arrastre y contienda. La abstracción dignifica y eleva; porque ayuda a edificar en un mundo más puro la casa morada de las almas.

El Bocerro de Oro fué una blasfemia de la humanidad insensata; pero el Bocerro cayó deshaciéndose en polvo, y convirtiéndose el polvo, en sacio purificante y redentor.

FLORIAN DEL VALLE.

NOTAS DE UN CARIOSO

ESOLAVITUD
«La obediencia—afirma Guin—no rebaja ni humilla al hombre, antes bien le enaltece, pues practicándola domina sus pasiones; el que más alardea de independencia, es casi siempre esclavo de ella.»

ANIVERSARIO HISTORICO

Boda de la Emperatriz Eugenia
PARIS, Enero.
Hace sesenta y tres años—como que fué el 30 de Enero de 1853!—que se celebraron

las bodas de Napoleón III con la Condesa de Teba.

Desde que se anunció oficialmente el matrimonio del Emperador—aún antes; desde que lo dió por decidido el rumor público—no pensó París en otra cosa que en este gran acontecimiento.

El duque de Morny, que tenía noticia cierta de los proyectos de Napoleón, ofreció en su honor, antes de que esos proyectos fueran conocidos por los demás, una gran comida, en la que figuraron entre los invitados la condesa del Montijo y su hija.

Todas las grandes señoras de la Corte Imperial estaban allí.

La llegada de Mlle. Montijo, como por entonces se la llamaba, en la plenitud de su belleza y de su gracia, dueña de sí, mostrando la distinción propia de una raza aristocrática, fijó la atención de todos los invitados, tanto como la consideración y las atenciones que Morny la dispensaba.

Dijose al día siguiente que una diplomática que había asistido a la comida, Mm. Walewska, esposa del embajador de Francia en Londres, dama muy experta, que poco antes habiéndose presentado el matrimonio del Emperador con una Princesa, había de los oídos de la Condesa de Teba, al concluir, la comida, estas palabras:

—Je vous félicite, mademoiselle, de la destinée qui vous attend.

Cuatro semanas antes de la boda, no se hablaba en París más que de los preparativos de la ceremonia nupcial.

Mientras en la cancillería se redactaba el contrato matrimonial, en los obradores de las grandes modistas preparábase, sin tregua ni descanso, las galas de la que iba a ser Emperatriz de los franceses.

Palmyre, sobre todo—la grande faiseuse du moment—no se daba punto de reposo. Verdadero frenesí de curiosidad invadió los círculos femeninos, agitando los ánimos más tranquilos.

El genio de la creación presidía esa interesante obra.

Así pudo verse el día que Palmyre abrió sus salones para exponer, cuidadosamente encerrados en vitrinas, los trajes que llevaba su firma.

Los íntimos sabían, desde mucho antes, que el traje destinado a la ceremonia religiosa—un traje de terciopelo blanco, con un corpiño en forma de frac, bordado de brillantes, y con un manto de Corte, cubierto de encaje inglés—sería obra de madame Vignon, y que Félix, el maestro de los peluqueros parisienses, tendría el encargo de colocar sobre los ondulados bandeaux de la novia una diadema de brillantes y zafiros, sujetado al mismo tiempo con flores de azahar el velo primoroso, un saquito de encaje, algo alado y vaporoso.

En el entretanto, París se afanaba por conocer la belleza de la que iba a ser su Emperatriz.

El matrimonio civil se celebró, a las nueve de la noche, el día 29 de Enero de 1853.

La diligente Palmyre había sometido a la elección de la Condesa de Teba dos trajes para esa ceremonia: uno de raso rosa, con encajes ingleses, y otro de raso blanco, con primoroso chal de punto de Alejo.

El último, más sencillo y más elegante, obtuvo la preferencia.

El público, que buscaba ocasiones para contemplarla, esperaba impaciente, desde mucho antes de la hora señalada, el paso de la comitiva que había de conducir a las Tullerías desde el Palacio del Eliseo, donde estaba instalada con su madre, la Condesa del Montijo.

Anuncióse, por fin, con gran estrépito, la Guardia Imperial que precedía a la carroza de gala donde iban con las condesas de Teba y del Montijo, el marqués de Valdegamas, embajador de España, y el duque de Cambacérès, gran maestro de ceremonia de la Corte.

La muchedumbre, prendada de la belleza de la novia, la aclamó con verdadero entusiasmo.

Detuviéronse los coches en el pabellón de Flora, en cuyas puertas recibieron a la Condesa de Teba el mayordomo mayor del Emperador y los oficiales de servicio.

En el primer salón, donde se formó la comitiva; la esperaban el Príncipe Napoleón y la Princesa Matilde, con toda la alta servidumbre de Palacio.

Un mayordomo anunció al Emperador la llegada de su prometida.

La etiqueta detenia a Napoleón III al pie del Trono.

A su lado estaba el Rey Jerónimo, y en torno suyo los generales, los ministros, el Cuerpo diplomático de la Corte.

Hasta allí llegó la Condesa de Teba, a quien ofreció el Emperador la mano para ayudarla a subir al estrado.

Acto seguido se celebró, según los establecido por las leyes, el matrimonio civil.

Al día siguiente, a las doce de la mañana, soberbia carroza, en la que brillaba el oro—la misma carroza que había servido para el coronamiento de Napoleón I y la Emperatriz Josefina—conducía a Napoleón III y a la Condesa de Teba a la catedral, donde había de celebrarse el matrimonio religioso.

La carroza iba tirada por ocho magníficos caballos, que llevaban de las bridas palafreneros con libreas de gala, y precedida de otras carrozas, donde iban la condesa del Montijo, los Príncipes del Imperio y los altos dignatarios del Estado y de la Corte.

Obaliteros, generales, guardias de todas clases, formaban parte de la comitiva. La muchedumbre se apiñaba detrás de las tropas que cubrían la carrera.

Las salvas de los cañones y el volteo de

las campanas llenaban el espacio de ecos vibrantes.

El aspecto del inmenso templo era deslumbrador.

En el altar oficiaba monseñor Sibour, arzobispo de París, rodeado de cardenales y de obispos, que mostraban todo el esplendor del lujo sacro total.

Música divina, espaciándose por las arcaicas naves de la suntuosa basílica, adornaba los sentidos.

Terminada la imponente ceremonia, el Emperador Napoleón y la Emperatriz Eugenia, acogidos por las muchedumbres con aclamaciones frenéticas, entraron oficialmente en las Tullerías.

La belleza clásica de la Emperatriz era incomparable.

Al trazar estas líneas contemplo, lleno de admiración, uno de sus retratos; el de Winterhalter, que está en el palacio de Liria, en cuya reproducción encuentro un hermoso grabado del soberbio *Catálogo de la colección de pinturas del duque de Alba*.

Es ésta una de las mejores obras del gran pintor de la Corte Imperial, y en ella resplandecen todos los rasgos de la singular hermosura de la Emperatriz.

Pocos momentos después de haber entrado en las Tullerías, salieron a la calle de nueve los Soberanos, acompañados de tres o cuatro personas de su servidumbre, y en magníficas *D'Aumont*, tiradas cada una por cuatro caballos y guiadas por *jockeys* con libreas Imperiales, dirigieronse al castillo de Villeneuve l'Etang, al que prestaban poéticas sombras las espléndidas arboledas de Saint Oloud.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Continúa siendo tema predilecto el del nuevo régimen de bloqueo establecido por Inglaterra.

Suena el bloqueo una tan grave restricción de la libertad de comercio, que la historia de las guerras está llena de las contrariedades con que siempre tropezaron las Potencias que quisieron establecerlo.

Las reglas de los bloqueos son de todos conocidas, y sabidas la animadversión constante que ha despertado en los países neutrales el llamado «bloqueo de gabinete»; es decir, aquel que no se ejerce en condiciones de efectividad, con fuerzas navales bastantes para impedir el arribo a las costas enemigas. El convenio anglo-francés de 1801, la declaración de París de 1856, el reglamento dinamarcués de bloqueo, todos los textos de Derecho internacional y todos los tratadistas de la materia, están conformes con las reglas indicadas.

Sin embargo, no hemos de ser tan cándidos que en una lucha como la presente, en que tan poco caso se ha hecho de lo que se estimaban leyes de la guerra y principios incontrovertibles del derecho de gentes, vayamos a hacer consideraciones teóricas sobre el bloqueo. Este debe examinarse en el orden de los hechos.

Estos son claros. Desde el primer instante de la guerra declararon los gobernantes ingleses que, militarmente, sentíanse en inferioridad respecto a Alemania. El inglés es duro para el combate, pero Inglaterra era la Nación del «espléndido aislamiento», en que las campañas de lord Roberts sobre el servicio militar obligatorio mirábase con cierto aspecto de romanticismo, y en que las industrias tenían un carácter eminentemente pacífico, que las hacía inaptas, por el pronto, para las necesidades militares modernas.

Los políticos ingleses pensaron por ello, desde el primer instante, vencer económicamente a Alemania, sitiándola, bloqueándola. Primero se hizo desaparecer el pabellón germano de los mares; después se estableció el bloqueo, exagerando el antiguo derecho de visita y aumentando la lista de los artículos de contrabando.

Han pasado los meses, y entre la organización previsora que distingue a los alemanes; secundada con disciplina notable por todo el pueblo, y la sustitución de productos que el progreso de las ciencias químicas ha logrado realizar, Alemania ha ido conllevando el bloqueo.

Cierto que no se ha dispuesto de pan blanco y abundante, como en Francia e Inglaterra, pero el país ha soportado el pan *K K*, y ahora la carne *D D*; y entre las requisas operadas en territorios conquistados, lo recibido de países neutrales y la sustitución de productos, ha pasado el tiempo, sin que aparezca la miseria fisiológica ni tengan que interrumpir la fabricación las industrias militares.

Ahora Alemania se ha abierto un camino hacia Oriente. No basta eso para la subsistencia de dos Imperios que en conjunto tienen 150 millones de habitantes. Un ferrocarril solo es muy poco, sobre todo cuando ha de distraerse en atenciones militares una gran parte de su actividad; pero al ferrocarril se une la vía fluvial del Danubio y una cantidad no despreciable de litoral del Adriático, adonde puede encaminarse el comercio griego.

Coincidiendo con esta nueva fase, se han publicado estadísticas de la importación de los países escandinavos y de Holanda, y se ha visto en ellas que las cifras eran desmesuradamente superiores a las de otras épocas. La diferencia—se ha dicho—es lo que va a Alemania.

Tales son, indudablemente, las razones que han movido a los gobernantes ingleses a proceder como lo hacen. Pero surgen en

Allí habían de pasar los primeros días de su matrimonio. Desde allí fueron a visitar al día siguiente, solos, en un *phaeton* guiado por el Emperador, los jardines de Versailles, y dentro de esos jardines el Trianon, que revive, en la imaginación de cuantos lo contemplan, la dulce leyenda de la infatigada María Antonieta.

Así empezó la vida de Emperatriz la augusta dama a la que esperaban en su camino glorias y esplendores, y tras ellos grandes amarguras.

«Han transcurrido sesenta y tres años! Todo aquel tiempo pertenece a la Historia!»

La Emperatriz Eugenia vive con sus recuerdos, en suntuoso retiro, rodeada de la consideración y del respeto que corresponde a quien fué lo que ella fué, y a quien ha sufrido lo que ella ha sufrido.

Ahora hay algo que, arrancándola del pasado, la trae a las tristes realidades del presente.

Los días trágicos de la actual guerra deben despertar en su mente un mundo de ideas, que eyorarán otra guerra y otros días también trágicos.

Con mano suya firme, y con voluntad inquebrantable, emplea su pasmosa actividad en cuidar heridos; los heridos que caen abrasados por la metralla en tierra francesa!

Su alma española noblemente española, no olvida que el día 30 de Enero de 1853 entró en Nuestra Señora de París, para recibir, con la bendición nupcial, la diadema de Emperatriz de los franceses.

JUAN DE BECON.

los oficialmente, Alemania está instruyendo a los reclutas de 1917 y 1918.

Sabido es que antes de la guerra Alemania dejaba que fueran Sociedades libres las encargadas de la preparación militar; pero una circular ministerial de 17 de Agosto de 1915 declara obligatoria dicha preparación para todos los jóvenes, a partir de diez y seis años de edad, quienes cuando vayan a sus regimientos tendrán que llevar un certificado de asiduidad y capacidad.

Las agrupaciones de jóvenes dependen ahora de la autoridad militar, y los instructores son oficiales heridos.

Toda la instrucción es práctica, habiendo desaparecido la teórica.

Todos los jóvenes que son útiles para el servicio de las armas aprenden desde un principio el manejo de las mismas, el empleo de los explosivos, el lanzamiento de granadas a mano y la fortificación de campaña.

Instalación de un regimiento

He aquí el relato de una visita hecha a un regimiento bordelés que acampa entre Soissons y Reims:

«El puesto de socorros se halla instalado en la cueva más espaciosa del pueblo. Dispone, no sólo del material corriente, sino también de una sala de operaciones enjabonada y un gabinete dentario con todo el instrumental necesario.

Se empuja una puerta. Se baja una docena de escalones y llegamos a una galería con bóvedas de cemento, en las que pueden depositar holgadamente un centenar de heridos.

Por caminos subterráneos, esta galería comunica con varias casas vecinas.

He aquí el servicio hidroterápico. Allí funciona permanentemente una caldera. Una tras otras, las secciones van desde las trincheras a la ducha.

Este servicio de baños se halla tan bien dispuesto, que ni un soldado del regimiento se queda sin darse una ducha por lo menos una vez a la semana.

Al lado funciona un aparato para esterilizar el agua. Un poco más allá está el lavadero. Cinco mujeres de edad lavan la ropa de los soldados. Son las únicas personas que quedan de la población civil. Los demás habitantes partieron.

Hasta hace unas semanas, había dos niños con esas mujeres. Una bala de cañón mató a ambos delante de la puerta de la iglesia.

El médico del regimiento que nos acompaña nos cuenta las excelencias del estado sanitario.

«Tengo menos soldados enfermos—nos afirma—que en tiempos de paz en las guarniciones. Las enfermedades epidémicas no existen. Los dos casos de fiebre tifoidea que se han registrado en el espacio de un año, se dieron en soldados que no estaban vacunados. Ni una sola vez he visto enfermo a un soldado vacunado.

Cosas increíbles es que, no obstante el rigor de las intemperies, no hay ni artríticos ni reumáticos.

Son excepcionales los casos de bronquitis y de pulmonías.

Hace unos meses nos enviaron un gran contingente de soldados que de los servicios auxiliares habían sido incorporados al servicio de combate.

Era de suponer que soportaran mal la vida de trincheras. Y no ha sido así.»

GALICIA

La prensa de Navarra, en términos cariñosos, da cuenta del triunfo obtenido por la señorita Honorio Goicoa, hija del vecino de Coruña D. Miguel, con motivo del concierto organizado por la «Asociación orquestal de Santa Cecilia» que se celebró en el teatro Gayarre.

Dicha Srta. cantó de un modo admirable obteniendo una ruidosa ovación, varios trozos de ópera y la hermosa muchacha «Maruxiña», compuesta sobre letra de Pondal por la distinguida pianista Pilar Castillo.

Ha sido nombrado interinamente secretario del Ayuntamiento de Gondomar don Manuel Alonso.

La directiva de la Asociación de Dependientes de Comercio de Vigo, acordó declarar el boicot a varios comerciantes que se niegan a cerrar sus establecimientos a las ocho de la noche.

En la Ulla ha sido detenido por la guardia civil el soldado Manuel Vilaboa Buela, que estaba reclamado por el juez instructor de causas del regimiento de infantería de Murcia.

La vecina de Coruña Dolores Garaboa Veira, fué detenida en la calle de Juana de Vega cuando se disponía a suicidarse, haciendo que la atropellase un tranvía.

La guardia civil del puesto de Sigüero ocupó a Manuel López Parente, vecino de Trazo, una escopeta con la cual cazaba sin licencia.

El 25 del actual desapareció de la casa de Andrés López, vecino de la parroquia de Sedes, el niño Juan Parapar Silva, de 13 años de edad, en cuya casa se hallaba sirviendo desde el mes de Octubre del año último, ignorándose su paradero.

Se posesionó del mando de la compañía de Carabineros destacada en Tuy, el capitán don Jesús Prunaga.

Han comenzado los ensayos de una compañía que durante el Carnaval próximo recorrerá las calles de La Coruña. Se titula «Los pierrots del piruli», y en

Episodios de la guerra

Un balance de la situación

Con motivo del reparto de ejemplares que vienen haciendo los alemanes de la «Frankfurt Zeitung», con unos cuadros gráficos en los que se pone de relieve la mayor importancia del territorio enemigo ocupado por los germanos, un periódico neutral, «Le Journal de Genève», hace notar que los imperios centrales han preado en sus gráficos de dos factores importantes que favorecen a la Cuádruple cual son la pérdida de las colonias alemanas y austro-húngaras y el dominio de los mares que gozan los aliados.

La instrucción militar en Alemania

«L'Echo de Paris» dice que, sin llamar-

Las coplas que entonan, se comenta cuanto de saliente hay en la vida local.

Un grupo de los muchos amigos con que cuenta en La Coruña D. Ezequiel Rodríguez, le obsequiarán con un espléndido almuerzo, celebrando así el merecido ascenso que acaba de obtener en su carrera, al nombrarse secretario del Juzgado de primera instancia de Valverde, en Canarias.

Como autores de un hurto de 200 tablas de pino, que tenía en una finca de su propiedad, en Rianjo, D. Ramón Real Cerqueiros, detuvo la Guardia civil a los vecinos de aquel distrito, José Romero Figueroa y Manuel Figueroa Hervón.

El cónsul de España en Oporto participó el fallecimiento de la anciana Manuela Vila, del pueblo de San Pedro, en la provincia de Lugo.

En la última reunión celebrada por el Consejo provincial de los Exploradores de Pontevedra, se acordó, en otras cosas, celebrar una función teatral en Vigo y gestionar la creación de grupos scoutistas en todos los pueblos de aquella provincia.

Dicen de Pontevedra que se celebró ensayo general ante el fotógrafo señor Gil, en los salones del Gobierno, de varias escenas de la cinta cinematográfica que se proyecta impresionar en aquella capital, de cuyo argumento es autor el conocido literato señor López de Haro, y en lo que toman parte distinguidos elementos de la citada población.

Se ha suicidado en la Coruña el consejero de la biblioteca pública allí instalada, D. Marcelino Martínez, disparándose con una pistola de dos cañones un tiro en la sien derecha.

Dejó escritas varias cartas todas ellas muy breves pues se limita a decir que no se culpa a nadie de su muerte y que se suicidaba por estar cansado de la vida a causa de sus padecimientos.

El infortunado suicida hallábase paralizado del lado izquierdo.

Comunican de Feixosa que un obrero llamado Gregorio Abledo, de 17 años de edad, que el domingo trabajaba en una trinchera próxima a la estación, cayó al suelo desde la altura de 20 metros.

El desgraciado Abledo recibió diferentes contusiones y magullamientos, hinchamiento y fractura de las costillas del lado izquierdo, quedando en estado gravísimo.

Dicen de Ollero que durante la pasada semana fueron casi todas las artes a la mar aprovechando el buen tiempo; pero solo consiguieron pescar algunos lancos de parrocha que valieron de 50 a 400 pesetas.

También se hicieron algunos lotes de corriolo, de muy buen tamaño, que se pagaron a 400 y 500 pesetas.

La parrocha vendiéndose de 7 a 8 50 pesetas el millar y el corriolo de 9 a 10 pesetas.

Continúan los robos sacrilegos en Galicia. Noches pasadas en la capilla de Santa Encargada de la parroquia de Saa (Lugo); unos ladrones robaron todo el dinero que había en los cepillos.

Los autores del robo, no fueron habidos.

En Pontevedra fué detenido el ratero conocido Gabriel Mariño, autor del robo de 1.800 pesetas en la casa de D. Ramón Poza, hace próximamente un año, y por cuyo delito sufrió cuatro meses de condena.

Dicen de Lugo que en las últimas horas de la tarde del 30 ingresó en el hospital un individuo vecino de San Lázaro, extramuros de aquella capital, llamado José Sánchez Sancomed, de 23 años, a quien se le disparó una escopeta, cuando regresaba de caza, destranzándole la perdigonada ambas manos, que apoyaba sobre la boca del cañón en el momento de ocurrir el disparo.

Parece que el accidente debió ser solo una imprudencia del cazador.

En el barrio de Toural, de la inmediata parroquia de Teis, al pasar ayer un tranvía éste derribó a la niña Amelia Martínez de 12 años de edad.

En el mismo tranvía fué llevada la niña a la Casa de Socorro, donde el médico señor Iglesias le apreció una herida en el pabellón de la oreja derecha y erosiones en la cara y piernas derecha.

Las lesiones son de carácter leve.

En las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Farmacéuticos militares ha obtenido plaza el joven orensano don Candido Rogina Madridán, hijo del médico de Villamarín don Celso Rogina.

Vacantes los cargos de Fiscal municipal de Paradelo y Fiscal suplente de Obanada, la sala de gobierno de la audiencia territorial acordó proceder a su provisión.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro del plazo de quince días.

haber muerto en el seno de la iglesia, el cadáver del infortunado pintor Joaquín Varona.

A dicho acto asistió numeroso público.

El Circolo Católico de Obreros celebrará mañana, día 2 de Febrero, a las siete de la tarde, Juntajeneral para rendición de cuentas y lectura de la memoria anual.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora de don Alfredo Mengotti.

Felicitemos a los señores de Mengotti por tan fausto suceso.

PARRA Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Exropa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentadas, joyas, etc.

En la Oficina Mercantil se celebra mañana un baile de máscaras, el primero de la temporada, que promete verse muy concurrido.

En el Casino habrá una reunión de confianza.

En las conferencias morales y litúrgicas que habrán de celebrarse el día 16, tercer jueves de Febrero actual, en esta ciudad corresponde actuar a los señores:

D. José Liria Rodríguez, coadjutor 'in capite' de Santa María la Real de Sar.

D. Constantino Mareque Arteaga, coadjutor de San Miguel.

D. Andrés Romero Conde, coadjutor de Santa María de Ocnjo.

D. Manuel Estévez Inans, Presbítero.

El primero explicará los puntos doctrinales y resolverá el caso de Moral, haciendo las observaciones los señores segundo y tercero. El cuarto tratará la cuestión Litúrgica.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlós.

La matanza de reses habida en el maceo fué de 2 vacas y 24 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.638 kilos de carne.

Para asistir al baile de máscaras que mañana se celebrará en la sociedad Unión Artística Compostelana y que empezará a las diez de la noche hemos recibido atenta invitación.

Teatro principal

Cada nueva noche que pasa se confirma el clamoroso éxito obtenido por la asombrosa canzonetista María Albareda. Esta notable artista varía todos los días su repertorio y cada noche nos da una nueva sorpresa, pues el arte de María Albareda es inmenso y para toda clase de canciones encuentra recursos en su voz espléndida y matices expresivos en su delicada concepción artística. Lo mismo canta las obras populares y ligeras que las canciones de más altos vuelos, siendo superior a sí misma en todo lo que hace.

El público la ovaciona ruidosamente todas las noches, agradando cada vez más esta singular mujer.

Hoy hay un estreno cinematográfico sensacional, de la serie "Hesperia" la eminente actriz italiana. Se titula la obra "El hogar extranjero" y es un drama sensacional de los más intensos que se han estrenado en esta temporada.

Mañana se estrenará en sección continúa el drama en 3 partes, de la casa "Águila Films", titulado "La calavera de oro", dividida en tres grandes partes.

En breve debut de los mejores duetistas que trabajan en España, "Los Romeus", que llevan actuando cerca de cuarenta días en La Coruña con éxito grandioso y que vendrán a Santiago tan pronto terminen su compromiso en la ciudad herculina.

Para muy pronto otro debut. No queremos adelantar de lo que se trata, pero bastaría saber que es un número jamás visto en Santiago y el mejor en su género que hay en el mundo.

Química general. El Auxilior de esta asignatura dará repaso desde el día 2 del próximo Febrero. Honorarios 25 pesetas mensuales. Inscripción y detalles:

TRAS DESALOMÉ, núm. 2

Han sido aforadas hoy 16 cestas de pescado en el fislado de la estación.

AGUAS DE VILLAZA. Mineral naturales.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

Dió principio a las siete y cuarto de la tarde. Presidió el alcalde accidental señor Z P dano, asistiendo los ediles Sres. Casado, Fernández Tafall, La Riva Junquera, Baján, Fondo, Pimentel, Fuentes, García Ferrero, Garabal, Porteiro, Concejo y López Naveira.

Se da lectura al acta de la anterior sesión que es aprobada con una adición que forma el Sr. Porteiro, referente al pintor D. Juan Luis López.

El Sr. Porteiro pronuncia unas frases en elogio de dicho artista, que le hizo presente sus deseos de que por la Corporación que le ha pensionado se exprese al Centro Gallego de Madrid su viva gratitud por las deferencias y consideraciones que le dispensó mientras permaneció en la corte dedicado al estudio.

El Sr. Porteiro anuncia a la presidencia que en la próxima sesión presentará una moción encomendada a que por el Ayuntamiento se hagan gestiones para traer a la Universidad las facultades de Filosofía y Ciencias. El Sr. Fernández Tafall anuncia otra sobre la labor de la Comisión de Mercados. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión. A las ocho y media.

Banco Español del Río de la Plata

Paga el cupón número 17 de sus acciones a razón de 2 1/2 pesetas moneda legal por acción con deducción del impuesto español de 3,30 por 100.

Autorizados para el pago en VILLAGARCIA y SANTIAGO.

Hijos de FRANCISCO DEZA

Aprobarónse también las cuentas de ingresos y gastos. Ascienden los ingresos y gastos. Ascenden los ingresos por consumos durante la tercera semana del mes último a 14.468,68 pesetas, en un aumento de 1.277,71. Importan los gastos por sustrado en la Escuela de Sar en Noviembre y Diciembre, 3079 por trabajos realizados en monto de Gasto para la traída de aguas 47; por socorros a pobres, en Enero 67.

A instancia del Sr. Zepedano se acuerda dar el pésame a la familia del difunto Sr. Taboada Diéguez, y consignar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de dicho Sr. El Sr. Zepedano habla después del fallecimiento de don Timoteo García Blanco, de cuya muerte se lamenta por tratarse de un santiagués amante de su pueblo y de alma noble y caritativa, dispuesta siempre a la práctica del bien.

La necrológica nota que da el Sr. Zepedano es acogida en el salón con interés, y para loar las virtudes del muerto, hablan los Sres. Fernández Tafall, Casado y Riva Junquera.

Se acuerda consignar también en acta el sentimiento de la Corporación, enviar a la familia un mensaje de pésame y que una comisión asistiera a los funerales que se han celebrado hoy en la iglesia de San Agustín.

Se da cuenta de un oficio del Centro obrero de Cultura de Ferrol, invitando al Ayuntamiento para que otorgue un premio destinado al Certamen científico-sociológico que ha de celebrarse en la ciudad departamental coincidiendo con el centenario de Cervantes. Pasó a la comisión de Hacienda.

La corporación se da por enterada de la subasta de suministro de pan para la casa de Beneficencia que con carácter interino se adjudica a D. Marcelino Rodríguez, por el tipo de subasta, acordando modificar el que sirvió para la de patata y habichuela que quedaron desiertas. Se fija para la primera el precio de 15 céntimos kilo y para la segunda el de 50.

Se acuerda devolver la fianza a varios contratistas de viveres de la aludida casa de Beneficencia por haber concluido su compromiso; se toma en cuenta una proposición del Sr. Garabal pidiendo un crédito de 600 pesetas para la extracción de escorbos que hay acumulados desde la Virgen de la Fuente hasta los Pelamios: queda sobre la mesa una instancia de don Angel Paz que interesa autorización para construir un horno destinado a la fabricación de galleta ordinaria en una casa de la Algaña de Arriba; y se incluye en el padrón de vecinos a Gonzalo Pastor, Josefa Rosario Pazos, Narciso Simón y Josefa Castro, que así lo interesan.

Se da lectura de una solicitud de dos profesoras de escuelas pidiendo se habilite local y se facilite el necesario material para la instalación de las escuelas de adultos, así como del dictamen de la Comisión respectiva.

Con este motivo hace uso de la palabra el Sr. Bajan y al hablar de la creación de las citadas escuelas, dice que Coruña quiso quedarse con las que correspondían a Santiago gestionando luego la concesión de dos, alegando que en Santiago no hay maestras con aptitud para ejercer de profesoras de instrucción general en cada una de las cuatro Escuelas de enseñanza especial de pintura, corte y confección, y que el Ayuntamiento no disponía de local para la instalación.

Dice que Santiago cuenta con maestras en condiciones y que sería un delito de cultura que otra población se lleve lo que a Compostela fué concedido como capital de distrito universitario, y pide que con urgencia se realicen los trabajos consiguientes para la instalación de las escuelas buscando local adecuado al efecto y adquiriendo material para ello que se traduce en un insignificante sacrificio del presupuesto.

Asiente la Corporación y se aprueba el dictamen.

Dese luego lectura del informe emitido por la comisión de obras referente al arreglo y saneamiento de las calles del Medio y del Rosario.

El Sr. García Ferrero defiende dicho informe como Presidente de aquella, y tras un pequeño debate que la presidencia consigue encauzar, es aprobado.

El Sr. La Riva da las gracias a la corporación en nombre de los vecinos que al fin han conseguido lo que deseaban, pues se debía en justicia el arreglo de aquellas calles dado el deplorable estado en que se encontraban, difíciles para el tránsito. En el mismo sentido se expresa el Sr. Fondo que dice, además, que con ello se ha llevado a cabo una labor de higiene.

El Sr. Fernández Tafall, pide que cuando el presupuesto lo consienta, se arregle la calle de Entrerrios paso obligado a los militares que guardan la ciudad, para ir al cuartel. Apoya el Sr. López Naveira, pero este concejal va más lejos. Hace constar el estado no sólo de dicha calle sino de la que baja de San Francisco y pide que se depuren responsabilidades, pues entiende que quien es responsable de la actual situación en que se encuentran debe ser también de su reparación, y en su concepto lo es el contratista de las obras del Hospital, Sr. Bouzón.

Otros como jales toman parte en la discusión. Se pide un reconocimiento técnico; y el presidente hace constar que se ha requerido al Sr. Bouzón, comunicándole que si en el plazo de 10 días no realiza las reparaciones debidas en las mencionadas calles, que por el ayuntamiento se procederá a lo que haya lugar, y ruega se aplique la discusión del asunto como así se acuerda.

El Sr. Porteiro anuncia a la presidencia que en la próxima sesión presentará una moción encomendada a que por el Ayuntamiento se hagan gestiones para traer a la Universidad las facultades de Filosofía y Ciencias. El Sr. Fernández Tafall anuncia otra sobre la labor de la Comisión de Mercados. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión. A las ocho y media.

Banco Español del Río de la Plata

Paga el cupón número 17 de sus acciones a razón de 2 1/2 pesetas moneda legal por acción con deducción del impuesto español de 3,30 por 100.

Autorizados para el pago en VILLAGARCIA y SANTIAGO.

Hijos de FRANCISCO DEZA

OBSEQUIO AL DR. GIL CASARES

En el Ideal Room de la Coruña obsequió ayer con un banquete al Dr. Gil Casares la sociedad «Reunión de Artesanos» como muestra de debida gratitud después de la notable conferencia que pronunció el domingo en aquel centro.

En el citado banquete se pronunciaron brindis muy entusiastas para el Sr. Gil Casares y de gran cariño para Santiago y para su Universidad contestando a ellos con otro de profundo afecto y sincera gratitud, el anfitrión.

Al final del acto, que resultó un verdadero homenaje rendido al Sr. Gil Casares se dirigieron los telegramas siguientes: «Alcalde.—Santiago.

«Rector Universidad.—Santiago.

«En homenaje tributado a ilustre catedrático Miguel Gil Casares por «Reunión Artesanos», con representación centros cultura saludamos profesores y alumnos Universidad, haciendo votos porque ella sea foco luminoso del resurgimiento espiritual región gallega.—Presidente «Reunión Artesanos», Manuel Casás.»

Destinado a la residencia de Gijón salió para dicha ciudad el R. P. Rayero S. J.

La ausencia del distinguido religioso ha de ser muy sentida en esta ciudad.

Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

D. Timoteo García Blanco

En la iglesia de San Agustín, toda ella abierta por negros crepescos, se ha celebrado esta mañana un solemnisimo acto fúnebre en sufragio del alma del que fué querido amigo nuestro D. Timoteo García Blanco.

Concurrieron al acto no sólo el personal todo de la casa «Hijos de Simeón García» de Santiago de que el finado era jefe sino representantes de las de Vigo, Villagaría, Orense, Oronha, así como numerosos comerciantes de Pontevedra, Oaldas, Nova Arzúa, Padrón, Puebla, Estrada y otros puntos cercanos que llevan con la citada casa comercial relaciones mercantiles.

Recordamos haber visto, entre otros a los

- Sres. D. Valeriano Zarita. Manuel Vega. Santiago Pérez. José Lago. Jacobo Pérez. Manuel P. Escudero. Angel Torres. Victoriano García. Ignacio Gil. Angel S. Ferrer. Olegario Muñiz. Angel Sáenz-Diez. Daniel Sáenz-Diez. Serafín Lago. Pastor García. Teodoro Gómez. Jacobo Rey Daviña.

De Santiago asistieron todos los comerciantes e industriales y numerosas otras personas que sentían hacia el finado especial estima.

Concurrieron, así mismo, comisiones del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio, del Circolo Mercantil, de la Sociedad de Gas y Electricidad, de la Liga de Amigos de la Caja de Ahorros, Sociedad Económica, en una palabra, de todas las entidades y centros que en Santiago existen.

Un nutrido coro de voces y numerosos asopordotes entonaron las vigiliass y cantaron la Misa de Requiem de que es autor el Sr. García Gimenez.

El acto de hoy ha dado ocasión a que se patentizase el sentimiento que ha producido en nuestra ciudad la muerte del que fué amigo muy querido y convecino muy distinguido.

Descanse en la paz del señor el alma del finado y otra vez nuestro pésame a su familia y a la raza social «Hijos de Simeón García.»

COMUNICADO

Señor Director de EL ECO DE SANTIAGO: Santiago.

Muy señor mío y apreciable señor: Ruego a V. se sirva insertar en el periódico de su digna dirección el adjunto comunicado, por lo que le estará muy agradecido su afectísimo s. s. q. b. s. m.—La Empresa.

P. O.

El Representante de la Red telefónica de Santiago de Compostela,

JUAN COUVO

Sr. Director de EL ECO DE GALICIA: Santiago.

Muy Sr. mío: En el numero 2244 del periódico de su digna dirección correspondiente al día de hoy, hemos leído un artículo referente al servicio telefónico urbano de esta ciudad en donde se vierten conceptos que estamos en el deber de contestar.

En los 13 años que lleva de existencia tan sólo cuenta con 17 abonados; pero esto no depende del precio ni del servicio, puesto que ni aquel es exajerado ni este es malo, sino del carácter y necesidades de las personas, refractarias a tal mejora en un principio y andado el tiempo ardientes propagadoras de el, por el grande beneficio y comodidad que les reporta.

Esto mismo se ha notado en los primeros años del establecimiento de la Red, cuyo numero de abonados no excedía de unos treinta y tantos.

Esta Red como sus similares tiene conductores de cobre y de acero galvanizado,

con arreglo al proyecto aprobado por el Estado, de cobre, en todos los sitios que afecta a tejado por su poco peso; y de acero en todas las grandes vías en donde puedan hacerse las reparaciones necesarias sin molestias para nadie. Es cierto que el hilo de cobre es algo mejor conductor que el de acero; pero como quiera que tal exceso de conductibilidad no afecta en nada a las transmisiones en el radio de los 15 kilómetros a que puede alcanzar la Red, se utiliza este por tener una resistencia a la extensión inmensamente mayor, reduciéndose así las muchísimas roturas que con el de cobre usual no pudieran evitarse.

Claro que estos conductores necesitan renovarse cuando su estado de oxidación lo requiere; pero para ello existen en almacén 1.000 kilos.

Para hacer ver que los precios de Santiago son exajerados establece V. una comparación entre los de la Red de Lugo explotada por el Estado y los de la de Betanzos explotada por la Peninsular Interurbana, ambas de inferior categoría a la de Santiago; y no lo hace con los de la Coruña a quien se aproxima más por que son mayores.

Sin datos para juzgar por ahora los precios que cita, hemos de manifestarle que los de Santiago han sufrido un descuento apreciable en los conceptos 3º al 8º como podrá comprobar por las otras tarifas antiguas y modernas que se le acompañan; y para que adquiera la certeza de que ya no son modificables, le remitimos al Reglamento para servicio telefónico de 8 de Junio de 1914 inserto en la Gaceta de Madrid de 10 de Julio del mismo año en donde encontrará impuestos por el Estado según el número de habitantes de cada localidad y no caprichosamente por la Empresa (supunqe con carácter oficial como V. supone) de donde resulta que ni esta ni otra pueda adoptar distintas tarifas el Estado no las modifique.

Contra lo que afirma acerca del servicio calificándolo de pésimo, debemos hacer constar es todo lo contrario, pues teniendo un material bastante bueno y el personal necesario y excelente como con respecto a lo último V. mismo reconoce, las pequeñas avarias aisladas e inevitables que en toda Red de tarde en tarde puedan producirse son arregladas inmediatamente cuando la Central las nota o el abonado le pasa aviso, y tanto es así que contra su manifestación muy respetable pudieramos aducir otras también muy valiosas.

A pesar de todo lo expuesto hemos de hacer constar que sin escitaciones de nadie tenemos acordado hacer más de un año introducir mejoras importantes en el material; como son ampliar la Central y renovar una parte importante de aparatos y líneas; pero no pudieron realizarse nuestros deseos porque procediendo este material de Alemania no pudo adquirirse por haber estallado la configuración europea; pero que continuamos en el firme animo de realizarlo tan pronto las circunstancias lo permitan.

Y por ultimo cumplimos con un deber de gratitud testimoniándole nuestra satisfacción por las frases laudatorias que prodiga a nuestro personal.

Queda de V. afmo. y s. s. q. b. s. m.—La Empresa.

P. O.

El Representante,

JUAN COUVO

DENTALIX

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha ampliado por un mes el plazo señalado por la Dirección general de Primera enseñanza para que los inspectores remitan a ella las memorias anuales reglamentarias.

Previo concurso celebrado en la forma que la ley previene, ha sido nombrado catedrático de Filosofía del Derecho, de la Universidad Central, el docto profesor de Derecho Natural, de la Universidad ovuntense, D. Fernando Pérez Bueno.

Ha sido nombrado, después de reñidas oposiciones, catedrático de Derecho internacional de la Universidad de Barcelona, el joven doctor D. José María Trias y Ber-

Una Comisión de profesores auxiliares interinos presentada con el Sr. Royo, Villanova, visitó al señor ministro de Instrucción pública en demanda de solución para las justas y nobles aspiraciones que hacen tiempo tratan de conseguir.

El Sr. Barell, perfectamente enterado de la cuestión, les prometió resolverla pronto y con criterio de estricta justicia e inspirándose en los altos intereses de la enseñanza. La Comisión salió complacidísima de la cordial acogida que le hizo el ilustre ministro de Instrucción pública.

En la «Gaceta» del 27, publica la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas la convocatoria del concurso para la concesión de pensiones de 1.º al profesorado de los establecimientos de enseñanza dependientes del Ministerio de Instrucción pública, y 2.º, el personal técnico no docente y los auxiliares y ayudantes que no desempeñen cargo en propiedad en establecimiento de enseñanza y centros de dicho Ministerio; las personas que en ellos hayan recibido grados académicos y cualquier persona que pueda alegar competencia especial en las materias que se propongan estudiar.

Los opositores a la cátedra de Derecho canónico, vacante en la Universidad de Salamanca, deberán concurrir el día 8 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía.

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídase: Farmacias y Droguerías : - :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTEL, VIGO

fia y Letras de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Las oposiciones para probar las cátedras de Física general, vacantes en las Universidades de Santiago y Murcia, comenzarán el día 21 del próximo mes de febrero, a las tres y media de la tarde, en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

El catedrático de este Instituto don Leandro María Silván, solicita por concurso la cátedra de Latín del Instituto de Alicante.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 31

Nacimientos.—Benito Miguez Linares, Manuel Couso Ferrero, Francisco López, Concepción Francisca Diéguez Eiriz, María de la Anunciación Rodríguez Fraga.
Defunciones.—Joaquín Barona Fernández, 27 años, cráneo encefálica.
Matrimonios.—Juan Noya Iglesias con Manuela Moure Franqueira.

Observatorio Meteorológico

	DIA 1
Altura barométrica (m. m.)	746'6
Temperatura máxima al sol	24'1
Idem id. a la sombra	13'0
Idem mínimas	0'6
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	0'0
Agua evaporada en idem idem	1'3
Humedad relativa	64
Dirección del viento	N.O
Kilómetros recorridos en las 24 horas	297
Estado del cielo	Despejado.
El barómetro tiende a	Subir.

Gacetillas

Sabañones

Los evita y cura con rapidez el

TÓPICO DR. GIBRENS. 1 peseta frasco

Pídase en Farmacias y Droguerías. Depósito en Santiago: FARMACIA, PERELRO Y DUYOS

Ortopédico Herniólogo en Santiago

HERNIAS (quebraduras)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores, (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales.
Consulta en SANTIAGO, los días 9 y 10 del actual Febrero, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL SUIZO, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

Ultima hora

Madrid 1 (16)

La Gaceta de hoy publica una disposición declarando que no procede imponer premio en el cambio a fracciones menores de diez pesetas.

BOLSA DE MADRID

COOTIZACION OFICIAL

	DIA 31	DIA 1
4 por 100 interior	72'65	72'80
Idem fin corte firme	72'80	72'55
5 por 100 amortizable	95'35	96'00
Nuevo amortizable	87'50	87'50

Acciones

Banco de España	450'00	450'00
Español del Rio de la Plata	253'00	253'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	275'00	275'00
Cédulas Hipotecarias	93'65	93'75

Azucareras

Las obligaciones	74'00	75'00
Las preferentes	61'50	59'50
Las ordinarias	21'50	20'00

Cambios

París	89'50	89'50
Londres	25'09	25'06

Bolsa de París

Exterior Español	000'00	000'00
------------------	--------	--------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fue ayer de	227'27	227'27
-------------------------------	--------	--------

Mancheta



Todas las misas que se celebren mañana miércoles 2 de Febrero, en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de

Doña Regina Varela Lorenzo DE BRUZOS Y SUS HIJOS

Constante, Amador y Enrique Don Miguel Bruzos Cimadevila, hijos y demás familia

Ruegan a sus amigos y personas piadosas tengan la bondad de asistir a alguna de dichas misas, por cuyo favor anticipan gracias.
Santiago, 1 Febrero de 1916.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la referida Capilla, pueden hacerlo por el estipendio de 3 pesetas.

ANUNCIOS

Vino superior de Orense

Se vende una partida de 180 moyos de vino de cosecha superior de Mariñansa, a dos kilómetros de la estación de Orense.

Dirigirse a D. ELADIO LOPEZ

Café Unión.—Orense

Garage Auto-Ciclo

Alquiler de automóviles a precios convencionales. Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el Campo de San Clemente número 4, a 40 y 35 céntimos cuartillo y la cántara a 46 y 42 reales.

No equivocarse, pues la taberna que expende estos ricos vinos tiene una tabla sobre la puerta que dice: VINOS DEL RIVERO.

Agencia de negocios

A CARGO DE

ARTURO PAZ Y RAMON PENAS

Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA

Se compra un lugar acasurado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasurado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

BODEGAS GALLEGA

PEARES-ORENSE-ESPAÑA



Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos. Se remesan también en barricas de cien y doscientos litros las clases *Fina, calidad familiar y cosecha corriente.*
Representante

Pedro Landa y Alvarez

SANTIAGO

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta confección.

Socorro y Teresa Magariños

COMADRONAS

Asistencia a partos dentro y fuera de la habitación. Hospedaje a embarazadas. Precios módicos.

Dirección: BAUTIZADOS 3, 5

Telegramas, Magariños Partos.—Santiago

: POLICLINICA DE PARTOS :

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LIENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111.-2.º

Emulsión López Caro

GLICEROFOSFATADA Con el 60% de Aceite puro
E HIPOFOSFATADA : de HIGADO de BACALAO :

CUARTILLO (500 gramos) TRES PESETAS

Esta EMULSION es bastante mejor que la del extranjero y sus buenos efectos se notan en seguida.

Farmacia de las Animas

FRASCO: 3 pesetas y 1'50

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 » 100 »
Id., id., id., de seis meses	3 » 100 »
Id., id., a mayor plazo	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 1 (8)

El alto mando del ejército italiano transmite el siguiente comunicado oficial.

Se han librado pequeños encuentros entre las patrullas italianas y austriacas en el valle de Lagarna, al Nordeste de Gorizia.

En el frente de Isonzo hubo durante el día duelos de artillería bastante violentos. En el resto del frente no hay nada importante que señalar.

Madrid 1 id. id.

El parte oficial francés dice:

En el frente belga la artillería pesada francesa ha cañoneado con éxito las organizaciones alemanas.

Al Sur de Roye, el fuego de nuestros cañones destruyó las obras de defensa alemanas.

Hubo fuerte cañoneo al Norte de Saint Michiel.

Al Este de Saint Maurice atacamos las posiciones enemigas.

Madrid 1 id. id.

El gran cuartel general del ejército alemán transmite, a las doce de la noche, el siguiente parte oficial:

Frente Occidental.—Hemos conservado las posiciones conquistadas días pasados en la región de Neuville.

Varios intentos del enemigo para recuperarlas han sido rechazados por completo. El número de prisioneros hechos por nosotros el Noroeste de La Follie ascienden a 326 hombres.

En el botín de guerra figuran 11 ametralladoras.

Como represalia al bombardeo por los aeroplanos aliados de la ciudad abierta de Friburg, nuestros dirigibles han bombardeado, al parecer con satisfactorio resultado, la plaza fortificada de París.

Frente oriental. Fracasaron por completo los intentos de ataque de los rusos contra el cementerio de Wissan, al Oeste de Riga.

En los Balcanes, la situación es estacionaria.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 1 id. id.

Los buques rusos han hundido más de 1.500 veleros turcos, que representan una pérdida de cuatrocientos millones de francos.

Madrid 1 id. id.

Un torpedero francés torpedeó cerca de Fanaraki el yate imperial del Sultán de Turquía.

Madrid 1 id. id.

El zepelín que anteanoche bombardeó a París causó 14 muertos y 22 heridos.

Lotería Nacional

Premios mayores. Números premiados. Donde se vendieron.

Madrid 1 (14).

URGENTE.—En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes

HABLA ROMANONES

Madrid 1 (14'30).

El conde de Romanones recibió a los periodistas hoy como de costumbre. Dijonos que en Palacio estuvo despauchando a la hora de costumbre con el Rey.

Desde Palacio fué al ministerio de Marina conferenciando estensamente con el general Miranda respecto de asuntos de su departamento.

Mañana por la tarde, siguió diciendo, se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

Las próximas elecciones

Madrid 1 (14'30)

Hoy se vió concurrido el despacho del conde de Romanones. El mayor número de los concurrentes fueron a la Presidencia para tratar de asuntos electorales.

Estuvieron allí, entre otros, los señores Corominas, Rodes y Armifián.

ZEPPELINES SOBRE INGLATERRA

Madrid 1 (14'30)

Telegrafían de Londres diciendo que anoche siete zepelines volaron sobre los condados del Este, Nordeste y Mitland.

Los zepelines han arrojado bombas en un número considerable.

Los telegramas dicen, respecto de los daños que ocasionaron las bombas arrojadas por los zepelines, que todavía no se conocen.

Más de la guerra

Madrid 1 (15)

Dicen de Nansen que comunican de Valona la noticia de haber llegado a dicha ciudad una división de infantería italiana y varias baterías de artillería pesada. Se añade que Italia seguirá avanzando hacia el centro de Albania.

Madrid 1 id. id.

Segun el periódico «Daily Mail» los indios que luchaban en Flandes serán enviados a Mesopotamia.

Añade el periódico citado que la ofensiva rusa se ha paralizado por falta de artillería.

Madrid 1 id. id.

Un telegrama de París dice que el ministro de Marina griego que acompañó a Corfú el cadáver del ministro de Hacienda Theofokias, visitó después las fuerzas navales francesas estacionadas cerca de dicha isla.

Madrid 1 id. id.

Ha llegado a Corfú el encargado de Negocios de Francia cerca del gobierno serbio.

